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CHAPITRE Il : PIEDS DE POTEAUX

Par définition le pied de poteau est la base du poteau, autrement dit c’est la
partie inférieure d’un poteau. Il a une grande importance dans la structure car
toutes les charges descendantes de la superstructure passe par le pied de poteau
pour arriver aux fondations en béton armé et ensuite au sol.
On distingue trois types de poteaux:

« encastrés au pied et articulés en téte

. articulés au pied et encastrés en téte (le plus courant)

o encastrés aux deux extrémités

Systéme articulé 2

Le pied'de poteau se compose généralement :

1- " Platine: plaque soudee en bout de

poteau dontde role essentiel est de répartir
au maximum la pression sur le béton,

engendrée par la compression du poteau.

2-Tiges d’ancrages: on les place pour

prévenir tout décollement de la platine

(force de soulévement, moment d’encastrement)
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Le plus souvent les tiges ne sont pas pre scellées; des réservations sont faites ou
des clés d’ancrages permettent aux tiges de se fixer. Cette solution évite des

positionnement trop précis et facilite le réglage de la structure. En cas de tiges

Courbe

3-béche d’ancrage: assure la reprise deénl’ effoft tranchant en cas de frottement

insuffisants, et éventuellementiesumoments de torsion d’encastrement. Elle est
constituée par une chute'en | ou en'H de*faible hauteur soudée sur la platine.
Afin de garantir un_comportement en bloc rigide on doit avoir la largeur de la

béche comprise entre 6¢m et 1.5h-profil

Vérification.de la béche:

> flexion a P eneastrement sous

la platine

> soudure béche/platine

> cisaillement du a I’effort

tranchant
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CALCUL DES PLATINES ET DES ANCRAGES EN PIED DE POTEAUX

On admet que les platines, soumises aux réactions des fondations, risquent de se
plier suivant les lignes tangentes au contour des poteaux, telles que les lignes 1-1

et 2-2 de la figure suivante.
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Les portions de tdles situées'aRexterieur de ces ligues sont alors a calculer
comme des poutres enyporte-a-faux, et il faut verifier que la section de tble
située au droit dedla lignende pliage est capable de résister au moment des
réactions exergées parile massif-des fondations entre cette section et le bord libre
de la platine.
Les calculs vont.consister a :
» déterminer la surface de la platine, en fonction de la contrainte admissible
de,compression du béton du massif de fondation.
» déterminer I’épaisseur de la platine, en fonction de la contrainte de flexion
calculée au droit de chaque ligne de pliage.
» déterminer les boulons d’ancrage, en fonction des efforts de traction
engendrés soit par un moment en pied (encastrement), soit par un

soulevement au vent.
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PIED DE POTEAU ARTICULE

> Surface de la platine

Elle est déterminée par la condition:

N centre

c=N/a.b<f, 1T

> Epaisseur de la platine :

L’effort a droite de la ligne 1-1 est:

F=¢.b.u

Le moment correspondant a pour valeur :

—

M=F*=cpU> ?_' l .
2 2 >
Le moment résistant élastique de la,platineest : i 1 u |
b t2 - a l< -

MBE = Wef fy avec WEE = ?

Il faut done.vérifier que,:

2 btz . 30
Gbu—_<_f.—,501t 12 u —
Iy

2 y

Inversement, si t est fixé a priori, le probléeme sera de verifier la contrainte

flexion (p) au droit de la ligne de pliage, soit :
O

—

sfifz
3 Lu
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» Goujons d’ancrage

L’effort admissible par scellement, dans le cas de goujon avec crosse, fixé par

les regles CM 66 (article 5, 123) vaut:

7
g‘-‘] ® (4 +64r+351)
1000 (1+¢T

d

N,=0,1 [1 -

g étant le dosage en ciment du béton (Kg/m3) et les valeurs courantes étant:

(r=3¢12=2 ¢ 1,=20 ¢) (voir figure).
F'[N

A !
2

> Exemple d’application :

Soityun peteau HEB 200, articulé en pied (figure 175-B), soumis aux
sollicitationsfsuivantes:

» Effort de compression (sous G + S) : N =44 000 daN;
> Effort de soulevement au vent (sous G +W): V = 12 000 daN;

G, = 2
> béton dosé a 350 kg/m3 de ciment .Op = 80daN / cm

Question : déterminer 1’épaisseur de la platine et le diamétre des goujons;
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B.PIED DE POTEAU ENCASTRE
Dans ‘¢e cas, le"poteau est sollicité en pied par un effort normal centré N et un

moment de flexion M, ce qui est équivalent a un effort vertical N excentré
de :(e=M/N)

Les boulons situés sur le c6té opposé a 1’effort N sont soumis a un effort de
traction et le béton situé du coté de 1’ effort N est soumis a un effort de
compression avec répartition triangulaire (figure 176).

» Effort de traction sollicitant les boulons de gauche: T = A.p,
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> Effort de compression sollicitant le béton sous la platine: 1 )
C=—>bh Gb
2
Ea
> Sin est le coefficient d’quivalence acier-béton =
b
o,=no h—n
a— b x

Ecrivons 1’équilibre des forces : N + T= C, et celui des momefits :

c[h-ﬂ “NI=(C—=T) !

La combinaison des trois relations précédentes conduit a 1 €quation suivante, en

faisant n= 15:

3 2 ¢ ¢
R>+3{-h N+ 90 Agk’—QO A—h=0
b
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La résolution permet d’obtenir /’, et par la suite de vérifier pa et pb :

?

f-h+1_1- N N

b i h—ff— 1T ' 1)
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Exemple d’application

Soit un poteau HEB 200, encastré en pied, soumis a un effort normal pondére
centré de 25 000 daN et a un moment pondéré de 7 500 daN.m (figure 177).

» Diamétre des goujons:
» ¢=24 mm (acier S.235)
> Béton :f,,=8MPa
Question :Vérifier les contraintes
de traction dans les goujons
et de compression sur le béton
et déterminer 1’épaisseur de

la platine (acier S.235).
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